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Besin Zincirindeki Enerji Akisi
Madde Donguleri
Enerji Kaynaklari ve Geri Donusim

Hazirlayan; Arif Ozgir ULGER

Klorofil
molekili



Besin Zincirindeki Enerji Akisi

* Biitiin canlilar yasamlarini devam
ettirebilmek icin beslenirler.

* Alinan besin maddeleri biiyiime-gelisme,
organlarin calismasi ve enerji tiretiminde
kullanirlar.

* Canlilar besin edinme sekillerine gore;
tireticiler, tiiketiciler, clirtikciiller olmak
tizere 3’e ayrilirlar.



Ureticiler

* Kendi besinini kendisi iireten canlilardir.
Hiicrelerinde giines enerjisini hemen yesil
renkli klorofil maddesi bulunduran ve bu
madde sayesinde fotosentez yapip organik
madde ureten canlilardir.

* Yesil bitkiler, siyanobakteriler (mavi-yesil
algler) ve dglena bu gruba girer.



FOTOSENTEZ

* Yesil bitkilerin Gunes enerjisini kullanarak
inorganik maddelerden organik besin

maddesi sentezlemesi olayina fotosentez
denir.

Gunes Isig

Karbondioksit + Su > Besin + Oksijen
Klorofil



KARBONDIOKSIT

FOTOSENTEZ

GUNES
ISIGI

+ ] o>

-

.

KLOROFIL

BESIN + OKSIJEN

Karbon dioksit

kloroplast

."-_ _______

Foosentez

Isik
Karbon dioksit + Su ——— Glikoz + Oksijen
Klorofil




FOTOSENTEZ ICIN GEREKLI OLANLAR

iceride Uretilenler Disaridan Alinanlar

* Karbondioksit
* Enzim * Su
* Klorofil * Isik
* Madensel tuzlar



FOTOSENTEZ HIZINI ETKILEYEN

FAKTORLER
Cevresel Faktorler Genetik Faktorler
Isik siddeti = Bitki tiirii

Isik dalga boyu (Istk = yaprak sayisi
Rengi)

Sicakhik
Su miktari

= Yaprak genisligi
= Stoma (Gozenek sayisi)

" Yaprak kutikulasinin
Karbondioksit miktari  y5)n11g

Mineral miktari = Kloroplast sayisi ve
klorofil miktari



Fotosentez Hizi

ISIK SIDDETI

Isik siddeti
arttikca
fotosentez
hizi artar,
bir stre
sonra sabit
kalir.



Sogurma ==

ISIK RENGI
Klorofil Sogurma Tayfi

Dalga Boyu(nm)

Isik rengi
mor ve
Kirmizi ise
fotosentez
hizli, yesil
ve sarl ise
yavastir.



SICAKLIK

Fotosentez 25-

35 derece

arasinda en
Fotosentez lnz hizlidir. 0'dan az
55’den cok
sicaklklarda
fotosentez
gerceklesmez.

" a5 35  &5p Sicaklik (o)



Fotosentez Hizi

SU MIKTARI

Su Miktari

Su miktari
arttikca
fotosentez
hizi artar,
bir stre
sonra sabit
kalir.



KARBONDIOKSIT MIKTARI

Fotosentez Hizi

Karbondioksit
miktari arttikca
fotosentez hizi
artar, bir sure
sonra sabit kalir.

Karbondioksit Miktari



MINERAL MIKTARI

Fotosentez Hizi

Mineral miktari
.................................... arttikca
.... fotosentez hizi
artar, bir sure
sonra sabit kalir.

Mineral Miktari



Tuketiciler

Bunlara heterotrof canlilar da denir. Tiiketiciler diger
canlilar1 besin olarak kullanar.

Bazi tiiketiciler yalnizca tretici canlilarla beslenir.
Bunlara otcul (otobur) canlilar denir. Ornegin; inek ve
tavsan.

Baz tiiketiciler diger tiiketiciler1 yiyerek beslenir.
Bunlara etcil (etobur) canlilar denir. Ornegin; tilki ve
atmaca.

Bazi tiiketiciler 1se hem treticilert hem de diger
tilketici canlilar1 yiyerek beslenir. Bunlara hepcil
canlilar denir. Ornegin; ay1, insan.



Ayristirict Canlilar

* Salgiladiklar1 enzimlerle, 6lmus bitki ve hayvanlarin
viicudundaki organik maddeler1 parcalarlar ve bu besinlerle
beslenir

* Organik maddeleri parcalayarak inorganik maddeye
donustirurler. Hayatin devaminda etkilidirler. Madde
donglisuinde rol oynarlar.



Ayristirici Canlilar

* Sapkali mantarlar,kiif mantarlar1 ve bazi1 bakteriler ornek
gosterilebilir. Canli ve Ol artiklarini ayristirarak, hiicre disi
sindirimle organik maddeleri inorganik maddelere
parcalayan canlilardir. Ekosistemde yer alan bu canlilarin art
arda birbirlerini tiikketmelerine gore siralanarak olusturulan
bu butlinliige besin zincir1 denir. Besin zincirleri uiretici,
tilketici ve ayristiricilardan olusur. Birden fazla besin zinciri
besin agi ile aciklanar.




Besin Zincirindeki Enerji Akisi;
Besin Zinciri
* Besin zinciri uretici, tuketici ve aynistirici
canhlardan olusur

F'r1marllllr

Terti Elr],r
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Producer




Besin Piramidi( Enerji Piramidi)

Ucuncul
tuketici

Ikincil
tuketici

Birincil
tuketici

Uretici




Besin Agl




BESIN PIRAMIDINDE DEGISIMLER

Yukari ¢ikildike¢a

Asagi inildikce eneriji
enerji miktari azalr.

Canli sayisi azalir. (1 kcal) miktari artar. Canli
' saylisi artar.
Zehirli madde %
miktari artar. 5
=R
4 (10 keal)

3 (100 kcal) h\

(1,000 kcal) %
2
(10,000 kcal) m
1




SOLUNUM

* Tabiattaki butin canlilar yasamak icin enerjiye
ihtiyac duyarlar . Bu Enerji, besinlerin
hlicrelerde oksijen ile parcalanmasi sonucunda

saglanir. Bu olaya SOLUNUM denir.

* Solunum sonucunda enerji ile birlikte
karbondioksit de meydana gelir.Fakat
karbondioksit canlilar tarafindan havaya
serbest birakilir.




SOLUNUM

Iki tir solunum vardir.
Oksijenli solunum

Oksijensiz solunum. Fermantasyon ya da
Mayalanma olarak da bilinir.

Iki tiir fermantasyon vardir. Etil alkol ve Laktik
asit fermantasyonu.



OKSIJENLI SOLUNUM

—ﬁ' Respiration
¥CH:0:+ 0
k‘ 6l 1128.J6 2

|

o % ey,
Hiicrede
Organik besin + Oksijen ~ Karbondioksit+Su+Eneriji.
Girenler Uriinler
-Organik besin maddesi *Karbondioksit
*Oksijen U

*Enerji



1.

Fotosentez Ile Oksijenli Solunum
Arasindaki Farklar

Fotosentez.

Fotosentezde isik
kullanthr.(Yalniz
glinduz gerceklesir.).
Giren madde su ve
karbondioksittir.

Yalniz klorofil tasiyan
hicrelerde
gerceklesir.

Solunum.

Gece ve gundiz
sturekli devam eder.

Giren madde, oksijen
ve besindir.

Butun canli
hiicrelerde
gerceklesir.



Fotosentez Ile Oksijenli Solunum
Arasindaki Farklar

Fotosentez.

Isik enerjisi kimyasal
enerji seklinde
depolanir.

Cikan maddeler
(Uretilen) organik
madde ve oksijendir.

Canlida (bitkide)
madde artisi olur.

Solunum.

Depolanan enerji
serbest hale gecer.

Cikan maddeler
(Uretilen)
karbondioksit ve
sudur.

Canlinin yapisinda
madde tuketimi
meydana gelir.



ATP

Yapisinda bir tane azotlu organik baz (adenin), bir tane 5C’lu seRer(riboz) ve ii¢ tane
fosfat molakiilii bulunur.

YViiksek enerjili fosfat baglar

(AN

Azotlu organik Riboz sekeri

baz

ATP



OKSIJENSIZ SOLUNUM

e Ezimler yardimiyla glikozu olusturan atomlar
arasindaki bag, stoplazmada basamak
basamak kopar.

 Her basamakta aciga cikan enerji ,hemen ATP
sentezinde kullanilir.Bu olay gerceklesirken
oksijen kullanilmaz ise oksijensiz
solunum(fermantasyon) olarak adlandirilir.



ETIL ALKOL FERMANTASYONU

Genelde bakteri ve maya mantarlari tarafindan yapilir.

o —— wmp @ G

SONUCUNDA;
Etil alkol ve karbondioksit olusur.

Glinliik hayatta; hamurun mayalanmasi, sarap ve bira yapiminda kullanilir.



LAKTIK ASIT FERMANTASYONU

* Genelde bakteriler tarafindan yapilir. Memeli
canlilar oksijeni yeterince alamayinca laktik
asit fermantasyonu yapar. Bu asit hicrelerde
birikerek yorgunluga sebep olur. Bu nedenle
Yorgunluk asidi de denir.

CEIHIECIEI + 2 4ATFP — ECHHEDH + 4 ATH

Glikoz Laktik asit




MADDE DONGULERI

* Canlilarin ve cansizlarin yapisinda
bulunan; karbon(C), azot (N), oksijen(O),
fosfor(P), kiikirt(S), su (H,0) gibi
maddelerin miktarlarinin korunmasi
amaciyla dogada meydana gelen
donustimlersne madde dongusu denir.



SU DONGUSU

Su Buhan
Transferi

.....

Yeralti Suyu Akisi



SU DONGUSU

\
e Buharlasma e Yagis ; Kar, dolu,

e Solunum yagmur,kiragi, iy
e Terleme ve kirg seklinde
Havadan
\. Havanin Su Suyun
Kaynaklari Ayrilma
Yollari
Topraktan o
Topragin
Suyun
Su
4 Ayrilma

Kaynaklari

Yollari

e Buharlasma * Yagis

e Bitki ve e Yer alti ve yer
hayvanlarin ustl sular
kullanimi e Bosaltim

\.




KARBON VE OKSIJEN DONGUSU

Karbon Dongilisi
CO, = Duguk enerji C

Bitkiler, l

Suyosunlar

cytnohuundi1 A
Gunes

Isign
Enerjisi

....... N seviyeli
lllllllll -~ - tﬁkot}c‘ilot

kurtlar

CH,0 = Yiiksek Enerji C



KARBON DONGUSU

Havanin CO, Kaynaklari Havadan CO, Ayrilma Yollari

Karbon Dongusu

Topragin C (Karbon) Kaynaklari Topraktan C (Karbon)
I ERGUETL




OKSIJEN DONGUSU

HAVANIN O, KAYNAKLARI

HAVADAN O, AYRILMA
YOLLARI




AZOT DONGUSU

Serbest N

Atmosferdeki Nitrojen(MN:)

v |Bitki ve hayvalardaki
Amino asitler ve

B,

'l'n:o taki

izlayan




AZOT DONGUSU

(o Atmosferdeki %78
oranindaki Azot gazi

e Ayristiricilarin
atmosfere Azot
vermesi

e Yanardag
patlamalari

\_

eAyristiricilarin havaya

azot gazi vermesi

eBitkilerin kokleri

yardimiyla Azot

tuzlarinin topraktan
\alma5|

\

Havanin N,
Kaynaklari

Topraktan
N, Ayrilma
Yollar

(

e Azot baglayici
bakterilerin topraga
Azot baglamasi

Yildirim ve Simsek

Havadan
N, Ayrilma

Yollari

Topragin
N2
Kaynaklari )
Bitki ve hayvan 6l
ve atiklari
eAzot baglayici
bakterilerin topraga

Azot baglamasi
eYildirim ve Simsek )




ENERJI KAYNAKLARI

YENILENEBILIR YENILENEMEZ
ENERJI ENERJI
KAYNAKLARI KAYNAKLARI
(Hidroelektrik(su) b ( FOSILYAKITLAR; )
Dalga Enerijisi Ete;:jlr
Yagmur Enerjisi Dogalgaz
deotermal Eneriji ) Linyit )

-
Gunes Enerjisi

Ruzgar Enerjisi .. :
NUKLEER ENERJI

Hidrojen Enerjisi

kBiyokutle (biomas)




GERI DONUSUM

Atik maddelerin islenerek yeniden
kullanilabilir hale gelmesi stirecine
“geri dontsim”denir.




GERI DONUSUM

KAGIT ve
PLASTIK ve -
TUREVLERI FILLER




SORU 1

Bir besin zincirindeki canli gruplarindan hangisi
gunes enerjisini kullanarak besin uretir?

A) Bitkiler B) Otcul hayvanlar
C) Etcil hayvanlar D) Ayristiricilar




SORU 2

|.Solunum |I. Fotosentez Ill. Fermantasyon

Yukaridaki olaylarin hangilerinde oksijen
kullanilmaz?

A) Yalniz |

B) B)Yalniz Il
C) lvelll
D) Il ve lll




SORU 3

I-Karbondioksit 1I-Su Ill-Istk  Fotosentez
olayinda hangileri gereklidir?

A)l-
B)I-II|
C)II-111
D)I-11-111




SORU 4

Asagidakilerden hangisi fermantasyon sonucu
olusmaz?

A)Tursu

B) Sarap
C)Yogurt
D) Pekmez



SORU 5

Gunes Isigi
l Oksijen \
Besin
U (_' maddesi N\
reticiier Tiiketiciler
(Bitkiler)

(Hayvanlar)
@rhnndiuksitj
Su

Yukarida fotosentez ve solunumu gosteren

dongu verilmistir. Burada ureticilerin hepsi yok
olursa ne olur?

A) Otcul hayvan sayisi surekli artar.
B) Etcil hayvan sayisi surekli artar.
C) Besin maddesi Uretilemez.

D) Oksijen miktarinda artis olur.



SORU 6

/y Salyangnz—hhrdu; HUEU\Y

EItkIIEI‘— Tilki

r-—Tavsan

Yukarida verilen besin zincirindeki canlilardan hangi-
si hem etle hem otla beslenir?

A) Ardi¢ kusu B) Tavsan
C) Tilki D) Salyangoz



SORU 7

Fotosentez ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhistir?

A)Klorofili olmayan canlilar yapamaz.
B)Canli disaridan karbondioksit ve su alir.
C)Gece ve gunduz yapilrr.

D) Sonucta besin Uretilir.



SORU 8

Fotosentezin amaci nedir?
A) Oksijen Uretmek

B)GuUnes enerjisini kimyasal bag enerjisine
cevirmek

C) Karbondioksit uretmek
D) Su tiketmek



SORU S

Besin zincirindeki ilk halkayi asagidaki
canlilardan hangisi olusturur?

A)Alg
B)Mantar
C)Balik
D)Cekirge



SORU 10

b

-|

Fatih yukarida verilen sekillerle besin zinciri
olusturmak istiyor. Buna gére “?” yerine asagi-
dakilerden hangisini getirmelidir?

A)

C)

B)

D)




SORU 11

* Mumun yanmasi i¢in oksijen gereklidir.
o Bitkiler fotosentezle dis ortama oksijen verir.

Buna gore esit hacimli cam kaplarla hazirlanan
asagidaki diizeneklerin hangisindeki mum daha
uzun sure yanar?

Isik Isik \

A) T\ B) N

Karanhk ortam



SORU 12

Isikli ortamda, icerisinde hava bulunan asaqi-
daki ozdes cam fanuslarin hangisindeki kele-
bek daha uzun siure yasar?

<4 Kelebek
—

e

Snlfﬁ:an Kuf mantari




SORU 13

Gunes 1s1g1 alan Karanhk ortam,
ortam,12 =C 20 °C

Mehmet, gines 1siginin besin yapimina etkisini
gozlemek istiyor. Esit miktarda su verip, ayni
tir topraga ektigi 6zdes saksi bitkilerini farkh
ortamlara koyarak yukaridaki gibi deney
diuzenegi hazirhyor.

Buna gore Mehmet, asagidakilerden hangisini
yvaparsa deneyden sonucg alir?

A) I. saksinin bulundugu ortamin sicakhgini
20 °C’a cikarmali.

B) ll. saksiy1 sicakhgi 12 °C olan 1sikhh ortama
koymali.

C) Bitkilerden birinin yapraklarini azaltmal..
D) Bitkilerden birine daha az su vermel..



SORU 14

. Cam kaplarla hazirlanan asagidaki diizeneklerin
hangisindeki fare daha uzun sure yasar?

A) Karanlik B) g1k \

D)

Fasulye
tohumlari

Nemli
pamuk



SORU 15

Fotosentez
hizi /]

50
40 7
20 7

| | 1 }

10 20 30 40 Sicaklik
(’C)

Yuksek siddette 151k

............................. DU§Uk ﬁiddette I?Ik

Fotosentez hizinin sicakhga bagh degisimi
grafikteki gibidir.

Yesil bir bitki asagidaki kosullarin hangisinde
bulundugunda fotosentez hizi en fazla olur?

A) 10 °C da dusuk siddette 1sikta
B) 25 °C da yuksek siddette 1sikta
C) 30 °C da dusuk siddette 1sikta
D) 40 °C da yuksek siddette 1sikta



SORU 16

Yasadid ormandaki yangindan kagan bir
canl turd, baska bolgeye go¢ ediyor.

Bu canl tlriinin goc¢ ettigi bolgede bir
sure sonra bitkiler azalmaya bashyor.

Buna gore canl turu, bu bolgede bulunan
yvukaridaki besin aginin kag numaral kis-
minda yer almistir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4



SORU 17
NG o,
- //;sin

~O
S/

Yukaridaki semada X ve Y ile belirtilen canhlar
besin zincirinin hangi basamaginda yer alir?

X Y
A) Uretici Birincil tuketici
B) ikincil tiiketici Uretici
C) Ayristirici Uretici

D) Ayrnistirici Birincil tuketici



SORU 18
Y mta ﬂc-z(ﬂ

.“\"‘\ I
T

Mineraller

Curikeiil
mantar

Bitki ve hayvan
atiklari

Yukaridaki besin zinciri semasinda Bl ve @ ile
belirtilen yerlerde hangi canhilar bulunabilir?

H @
A) Yilan Tavsan
B) Yonca Yilan
C) Agac Koyun

D) Tavsan Aslan



SORU 19

Yandaki enerji piramidin-

de “?” yerine asagidaki- Hepgiller

lerden hangisi yazilma- ,

hdir? -
Otcullar

Ayristiricilar
Etciller

A) o
B) Bitkiler
C) Birincll tiketiciler
D)

Ureticiler



SORU 20
//,Tlrtll x

Bitkiler 7?7 —Tilki

~~ Salyangoz

Sekildeki besin zincirinde “?” yerinde bulunan
canh icin hangisi dogrudur?

A) Otla beslenir.

B) Etle beslenir.

C) Besinini kendi yapar.
D) Canh atiklarini parcalar.



SORU 21

1.Sicaklik
2. Klorofil
3. Enzim

Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri
fotosentezin gerceklesmesi icin gereklidir?

A) yalniz 3 B)1ve?2
C)2ves3 D)1,2ve3



SORU 22

Asagida verilenlerden hangisi yenilenebilir ener;ji
kaynagidir?

A) Nukleer Enerji
B) Kobmdur
C) Jeotermal Enerji

D) Dogalgaz



